28. Clasifica os se

guintes reactivos ¢ :
R=NH, CN- ctivos en nucleéfilos oy electréfilos: NH,, H-, NO,*, OH-, Alcl,,

6ns carbonio, carbaniéns ou radicais libres:
a) (CH3)2CH' N b) (CH3)3C* ’

¢) CH,-CH-CH,; d) CHy-CH,~CH=CH*; e) (CH,),C-;
f) CH,-CH,-CH,.

32. A substitucion dun &tomo de

. hidréxeno do benceno Porun grupo NO, suponse que ten
lugar mediante o ataque dun i

. i6n nitronio (NO,*). £ un proceso nucleéfilo, electréfilo oy
por radicais libres? Razéao,

33. Ten.do €n conta a estabilidade dos radicais formados, razoa cal é a ruptura homolitica
mais probabel do composto R,C-CH,-CH.,

34. Deduce a forma mais probébel de ruptura heterolitica NOos compostos seguintes:
CH,~-CHOH-CH, e CH;-CH,-CI

35. Para a reaccion: CH;-CH,-CH,-Br + OH- — CH,-CH,

-CH,-OH + Br, razoa se o reactivo
actua como nucledfilo ou como electréfilo.

36. Formula a reaccién entre o 2-cloropropano e o hidréxido de sodio acuoso..

37. Os compostos que se obtefien mediante a adicién electréfila de bromuro de hidréxeno
ao 1-buteno e ao 2-buteno, son iguais ou diferentes? Razéao.

38. Como resultado da reaccién de adicién electréfila de acido hipocloroso ao propeno, fér-
mase unha clorhidrina. Se se sabe que o cloro do acido hipocloroso se comporta como

fragmento positivo e que o grupo hidroxilo é fragmento negativo, cal serd o nome da
clorhidrina formada? Explica o mecanismo desta reaccién.

39. Cando se fai reaccionar 2-iodobutano con hidréxido de potasio en disolucion acuosa de
KOH, a 100 °C, producese unha reaccién de eliminacion. Explica en que consiste e di cal
serd o composto que predomina,

40. Ao reaccionar o 2-metil-2-butanol con acido sulfirico en quente, obtéiense diferentes al-
. qguenos.Formula a reaccién e xustifica cal serd o alqueno que se obtén en maior proporcion.

41, A partir do 1-propanol, indica algun xeito para obter: a) propeno; b) 2-bromopropano;
C) propano.

42, A reaccién de Friedel-Crafts é unha reaccion de substitucion do benceno con haloxeqw
. ros de alquilo. Escribe a ecuacion desta reaccion empregando benceno e cloruro de etilo.

43, Razoa a que tipo de reaccion corresponden as que seguen:
a) CH,;~CH,-CH,~-COOH + CH,0H -+ CH,~CH,-CH,-COOCH, + H,0
b) CH,~CH,~CH, Br —» CH,~-CH=CH, + HBr
) CgHg + Br, — CH,Br + HBr
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d) CHy—CH,~CH,~Cl + OH" — CH,~CH,~CH,-OH + €I
e) CH,=CH-CH, + Hl — CH,~CHI-CH,

a4. Completa as reaccions seguintes:
~~

2)  CHy=CHCI+ 2NH, = s enpa (1 W, - NH

b) CH= & 572 04 o=t i B

g CHy-CH,-CH=CH, +H0 = s

d) CHe+Clh A o +HCl

e) CH,-CH,-CHCI-CH,-CH; KOHalcohol) v + HCl

CHy
f) SEH = o T LT |- S —— + H,0
CH;

g) CeHe+HNO; HS0,(€NA) o vt HO

B CH=CH=CH, By = s

i) CH,;-CH,-CH,-CHO IV TSR —

K CHe+50; = commomeeen R S

) CH,—NH,+ICH; LA T— +HI
CH;

m) CH3——é——OH HSOA L e + H,0
H,

n) CeHe+CH;—CHCI . 1< NC— +HCl

o) CH,-CH,-CO-CH;+ T\ R Se—

p) CeHe+Hy504 _€alol o s +H,0

q) CH;—CH,—CHZ—CHOH—CH3 LAY ———

A . CHy-COOH  CHOH = womumares +H,0

§) CH,=CH-CHs+HI =

) CH,—C=CH—CH,— o IELLL L —— + HOOC — CH, — CH,
H,

45, Calcula a masa molecular dunha mostra de PVC que estd formada por 4200 monome-
ros de cloroeteno.
R: 262 500.

46. Escribe o polimero de adicion que se obtén a partir do 2-cloro-1-propeno.

47. Escribe o polimero de condensacion que s5e obterla a partir de 1,4-diaminobenceno €
do acido propanoico.

48. Que diferencia hai entre unha poliamida e un poliéster?

367
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L'_scnbc a formula do 3-hexeno e analiza a posibilidade de que presente isomeria xeomé-
trica. Razoa a resposta.

a) L.ffcnbc. a's formulas desenvolvidas ¢ indica o tipo de isomeria que presentan entre si 0
ctilmetiléter ¢ o 1-propanol.

b) Indica se o seguinte composto haloxenado CH,-CHBr-CH,-CHOH-CH,-CH, ten

1someria oplica, razoa a resposta en funcion dos carbonos asimétricos que poida
presentar.

Dados os compostos: CH,CH,COOCH, CH,0CH, CHBr=CHBr
a) Nomcaos e identifica a funcion que presenta cada un.

b) Razoa se presentan isomeria cis-trans.

a) Formula os seguintes compostos: 1-cloro-2-buteno, dcido 2-pentenodioico; butanoato
de etilo; etanoamida.

b) Cales deles presentan isomeria cis-trans? Razoa a resposta.

a) Formula: benceno, etanoato de metilo, 2-butanol e nomea: CH;-C H,-CH,-CHO e
CH;"O'CHS.

b) Razoa o tipo de isomeria que presenta 0 composto 2-hidroxipropanoico, de formula
quimica:

CH,-CH(OH)-COOH. Sinala ¢ indica o nome dos grupos funcionais que presenta.

Escribe a férmula do 3-hexeno e analiza a posibilidade de que presente isomeria xeome-
trica. Razoa a resposta.

Razoa que 4tomos da molécula de propenal experimentan con mais facilidade un ataque
nucledfilo.

Formula a reaccion que ocorre entre 0 cloro (Cl,) e o benceno en presenza de FeCl, ¢ trata
de explicar o mecanismo polo que transcorre.

Define e pon un exemplo de:

a) Unha reaccion de adicion.

b) Unha reaccion de substitucion.

¢) Unha reaccion de esterificacion,

Completa as seguintes reaccions ¢ indica 0 tipo a0 que pertencen:
CH, + Cl,*

CH,=CH,+ O, —

CH,=CH-CH; + HI —
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Sintese organica e novos materiais

Completa e axusta as seguintes reaccions orgdnicas:
CH,;-CH,~-COOH + CH,-CH,OH —
CH,~CH=CH,+H, —

CH,+0, -

Utilizando un alqueno como reactivo, escribe:

A reaccion de adicion de HBr.

A reaccion de combustion axustada.

A reaccion que produza o correspondente alcano.
Indica o composto orgénico que se obtén nas seguintes reaccions:
CH~=CH,+Br, —

C¢H, + Cl, + catalizador —

CH;—~CHCI-CH, + KOH + etanol —»
CH;~CH=CH, +Cl, —

CH,—CH=CH, + HCl —

CeHy + HNO, (H,S0,) —

Dado o seguinte composto CH3—CH=CH—CH3, Iazoa se as seguintes afirmaciéns son verda-
deiras ou falsas:

O composto reacciona con Br, para dar dous compostos isdmeros Xeométricos

O composto reacciona con HC| para dar un composto que non presenta isomeria Optica
O composto reacciona con H, para dar CH,C=CCH 3
Indica de que tipo son as seguinte
que falten, pofiendo o que se

CH.C=CH +

§ reaccions organicas e c
dard en maior proporeion nog
P | A\l )
......... - "tH,-col=cn, +
CH3=CH{'H;~—CH,1 Br, —

ompleta os reactivos o produtos
¢

as0s en que se podan dar varios:

---------

.........

CH,—CHCI—CH;-~~CH,+ NaOH + etanol -,

CH;-CHOH-CH, + HBr —, CH;- CHBr: CH, + ., )

..................

CHy~-CHOH-CH, + KMnO, —,
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